



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6885期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

王成国在建德调研时强调 坚持城乡基层一体推进 推动新时代“枫桥经验”更加熠熠生辉

本报记者 张倩 王乃召 王志浩

本报讯 11月30日,省委常委、政法委书记王成国来到建德市,深入乡村和政法单位,考察了解新时代“枫桥经验”的生动实践。他强调,要深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真贯彻落实纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会精神,按照全省坚持和发展新时代“枫桥经验”大会部署,强化发源地和率先实践地的使命担当,坚持城乡基层一体推进,推动新时代“枫桥经验”更加熠熠生辉、绽放夺目光彩。

初冬的寿昌镇桂花村,清爽洁净,景美人和。这个有着1700多年历史的古村

落,把中华优秀传统文化与现代治理元素结合起来,形成了“党员带头、网格自治、骨干监督、家家管护、人人参与”的乡村治理模式。王成国一路走一路看,与村民深入交流,详细了解邻里和谐、乡风文明、村庄发展等情况。他指出,自治、法治、德治“三治融合”是新时代“枫桥经验”创新发展的重大成果。要弘扬“人人都是当家人”的理念,加强群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,真正让群众在城乡社会治理、基层公共事务和公共事业中唱主角。要充分发挥村规民约、家风家训等作用,营造向上向善、共建共享的社会风尚。

未成年人健康成长,事关国家和民族未来,事关千万家庭幸福安康。在建德市检察院,王成国详细了解未成年人检察工

作情况,对该院探索创立的“新安卫蓝”未检品牌给予肯定。他指出,检察机关承担着未成年人司法保护和法律监督的重要职责,在未成年人保护大格局中肩负重任。要坚持最有利于未成年人原则,自觉履行涉及未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能,全面构筑未成年人权益保护网。要将检察司法保护融入家庭、学校、社会、网络等多位一体保护体系,为未成年人健康成长创造良好环境。

建德市探索乡村治理数字化实践,通过建立“市、镇、村、组、户”五级治理体系,打造“建村钉”应用,有效破解乡村治理工作面广量大、人少事多的痛点及村民诉求解决慢、村级事务参与少、信息沟通耗时长等难题。在社会治理中心,王成国观看“新安·17治理”系统演示,了解中心运行

情况,强调社会治理中心建设要以老百姓觉得管用、实用、好用为目标,认真总结前期探索实践,健全完善群众诉求受理、流转、解决、反馈闭环机制,确保老百姓反映的诉求和矛盾问题“件件有回应、事事有落实”。

杨村桥镇是中国草莓之乡。针对异地莓农多,解决纠纷召集难、撮合难、兑现难等问题,镇司法所组建“大脚板”巡回会,为在外莓农、空巢老人等提供巡回调解服务,获得群众一致好评。王成国指出,调解工作具有鲜明的民族特色和制度优势,要进一步巩固成果、完善机制,强化预防在前、调解优先、依法调解、实质调解理念,充分发挥调解在化解矛盾、消除纷争、促进和谐中的基础性作用。

卫中强、叶新参加。



“宋瓷神韵”

11月30日,杭州地铁19号线的五联站、驿城路站正式开通,为周边居民提供了便利、高效的轨道出行选择。五联站位于文三西路与古墩路交叉路口西侧,车站为标准二层地下站,装修设计以“香樟绿影”为主题,提取杭州市树香樟树元素,描绘一幅人、自然、文化的优美画卷。驿城路站位于上城区驿城路与新风路交会处,装修设计以“宋瓷神韵”为主题,提取杭州宋瓷元素对空间进行设计,轻巧悦目,体现具有江南韵味的传统手工艺瓷器之美。

林云龙 摄

【“世界艾滋病日”特别报道】

以爱抗“艾”

本报记者 曹梦琪 邱锦 通讯员 徐垠飞

感染HIV超过10年了。10年来,郑凯(化名)与所有亲人断绝联系,直到今年的一场寻亲,让他与家人断裂已久亲情又重新链接起来。

今年7月,民警在四川攀枝花辗转找到郑凯的母亲时,她的表情是错愕的,内心是拒绝的。不过最终,她还是录制了一段视频,表达了内心的期许,这为郑凯带去了希望。

郑凯是浙江省十里丰监狱九监区的一名罪犯,HIV感染者。他曾因自暴自弃走上犯罪的道路,“我原以为自己活不了多久,来了这里才知道其实按时服药也能正常生活。”

如今,艾滋病不再是压在郑凯心头

的一座大山,亲情的回归也让他对未来充满期待。在监狱改造之余,他所有的时间都用来看书、进行文学创作,想在这里完成未尽的梦,更想有朝一日重返社会后能为社会贡献抗“艾”力量。

仍有梦可追

每年的12月1日“世界艾滋病日”,对九监区来说都是一个特别的日子。作为浙江省唯一一所集中关押男性HIV罪犯的监狱,这里从不缺少抗“艾”故事。今年,他们以“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”为主题举办了一场专场演出,HIV罪犯以自己的故事为原型自编自导自演了一系列节目。

“谁能想到20年后,我还能健康走出

去。”演出现场,罪犯北北(化名)在情景剧中的一句独白,让不少人边鼓掌边流泪,因为这是发生在九监区的真实故事。不久前,九监区迎来了第一个死缓罪犯的刑满出狱,这让众多罪犯对“明天”这个词有了更多明确的希望。而对郑凯来说,这个希望来得格外及时——刑期还有6年,他对外面的世界充满期待。

回想起郑凯5年前刚入狱时的样子,民警说他沉默寡言、自视清高,从不与其他罪犯来往。

“曾经的我也是一个充满热情的、有理想和目标的人。”郑凯大学念的是中文系,从小热爱文学艺术,毕业后从事媒体工作多年,原本是令父母骄傲的儿子,却因不小心沾染上

毒品,命运就此被颠覆。吸毒导致的抑郁让他沉沦,而确诊艾滋病则直接将他推向命运的悬崖。家人不理解儿子的变化,几次不愉快的沟通后郑凯选择切断一切联系,之后便辞职过着以贩养吸的日子。

“我觉得自己活不了几年,对一切都无所谓了。”当时,郑凯认为自己得的是绝症,抱着近乎自毁的心态挥霍余生。

(下转2版)

